
 وهياكله  السوق محاضرة 

 طار النظري للسوق ال  :الأول المحور 

   ف السوق ير تعأول : 

تريها سواء أكان هذا اللقاء  بأنها الحيز أو المكان الذي يلتقي فيه بائعو السلع أو الخدمات مع مش  ( market رف السوق )يع

 وقد يشمل العالم 
ً
 أو إقليما

ً
 أو مدينة أو قطرا

ً
في المكان نفسه أو عبر وسائل الاتصال ،وهذا الحيز يمكن أن يكون قرية أو حيا

 . بأسره

سلعة  يعتبر السوق وفقا للمفهوم الاقتصادي الحديث، مجموع العلاقات التي تربط بين طرفين تتلاقى رغباتهم في تبادل  

بالضرورة أن يكون التبادل في مكان محدد نظرا للتطور التكنولوجي الذي سهل سبل الاتصال   أو خدمة في فترة زمنية معينة، وليس

 بين أطراف المعاملات الاقتصادية.

   ائف السوق ظو ثانيا: 

 : تتمثل وظائف السوق فيما يلي

 .يقوم بتحديد قيم السلع والخدمات •

  يقوم بتنظيم عملية الإنتاج من خلال سوق عوامل الإنتاج الذي يحدد للمنتج تكاليف •

 .ذا سوق الاستهلاك الذي يحدد للمنتج أسعار وكميات السلعالإنتاج، وك •

يقوم بعملية توزيع السلع المنتجة، أي أن المنتج يوزع السلعة حسب طلب السوق، وهذا تحدده الكثافة البشرية وأسعار   •

 .السوق 

  .يقوم بعملية التوقعات المستقبلية والتنبؤ التي تأتي من خلال حركات المبيعات •

 يقوم بتحديد اتجاهات وأنماط الادخار والاستثمار المستقبلية في مناطق معينة.  •

 الأسواق : أنواع ثالثا

 من حيث هيكل السوق  من حيث البعد الجغرافي  من حيث طبيعة السلعة  المعيار 

 الأنواع 

 أسواق المنتجات 

  الأسواق المالية

 أسواق عوامل الإنتاج 

 محلية 

 إقليمية 

 دولية عالمية 

  ق المنافسة التامةسو

 سوق المنافسة الاحتكارية 

  سوق احتكار القلة

 سوق الاحتكار 

 اكل السوق تحليل هيالمحور الثاني: 

 سوق المنافسة التامةأول:  

    أو المنافسة الكاملة    سوق 
ً
 متجانسا

ً
سوق المنافسة التامة هي هيكل السوق الذي تقدم فيه العديد من الشركات منتجا

 عادية وستظل الأسعار منخفضة بسبب  
ً
(. ولأن هناك حرية دخول وخروج ومعلومات مثالية، ستحقق الشركات أرباحا

ً
)متشابها

 الضغوط التنافسية 



 : يتميز هذا السوق بعدة خصائص منها :سوق المنافسة التامة  خصائص -1

)المسـتهلكين • المشـترين  مـن  كبيـر  عدد  للسـلعة) وجود  )المنتجـين(  أي   :والبـائعين  تأثير  عدم  ضمان  على  الخاصية  هـذه  تعمـل 

التأثير عليـه،   الحالة مستقبًلا للسعر، حيث لا يستطيع  المنتج في هذه  السـوق، ويكـون  السـلعة فـي  أو منـتج علـى سـعر  مستهلك 

 ويسـمى السـعر السـائد فـي السوق التنافس ي بسعر المنافسة، وهو السعر الوحيد الذي تباع به السلعة؛ 

تعتبـر السـلعة التـي يـتم إنتاجهـا في سوق المنافسة الكاملة سلعة   :تج المؤسسات العاملة في سوق المنافسة سلعة متجانسـةتن •

متجانسـة، بمعنـى أن تكـون هـذه السـلعة متطابقـة مـن ناحيـة الجودة والكفاءة وأداء الخدمة، بغض النظر عن المنـتج أو البـائع 

لسـلعة المنتجين   "بـديل كامـل"لعة منـه ونتيجة لتجانس السلع، فإن السلعة التي يقوم بإنتاجهـا المنـتج الأول تعتبـر  الـذي تـم شـراء السـ

 الآخرين، وبالتالي فإن منحنـى الطلـب الفـردي علـى سـلعة المنـتج يكـون لا نهـائي المرونة؛ 

لسـلعة وإنتـاج هـذه السـلعة، لعدم وجود أي عوائق تمنع دخول  يمكن لأي منتج الدخول إلـى سـوق ا :حرية الدخول إلى السوق  •

 وتسـتطيع عناصـر الإنتـاج أيضـا الانتقال بسهولة من إنتاج سلعة إلى إنتاج سلعة أخرى؛ .منتجين جدد إلـى السـوق 

كامـل • بشكل  المعلومات  المرتبطة   :توفر  والتكاليف  إنتاجها  وطريقة  وسـعرها  السـلعة  حـول  المطلوبـة  المعلومـات  جميـع  تـوفر 

 بإنتاجهـا والتقنيـة المسـتخدمة فـي عمليـة إنتاجهـا بصـورة تامة في سوق المنافسة الكاملة  

ن يكون الوضع التوازني للمؤسسات يضمن الهيكل الذي تتسم به هذه السوق أ:   سلوك المؤسسات في سوق المنافسة التامة  -2

في المدى الطويل هو حيث يتساوى الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية ومع التكلفة المتوسطة ومن ثم فإن المنتج يحقق ربحا عاديا  

لذي  فقط، ونظرا لعدم وجود أي مجال للاختيار للمنتج في ظل هذا النوع من السوق من حيث تسعير إنتاجه لأن السعر الوحيد ا

حتى من وجهة   (تحقيق أقص ى ربح ممكن سيكون غير مجدي  سيبيع به هو سعر السوق فإن السعي وراء أهداف أخرى غير هدف 

سيؤدي إلى تخطي قيد أدنى حد من الربح وهو الربح العادي،  )من أجل زيادة المبيعات أو النمو(لأن التوسع في الإنتاج  )نظر الإدارة

الإنتاج سوف يؤدي إلى تجاوز التكلفة المتوسطة للسعر ومن ثم وقوع خسارة في ظل شروط هذا السوق أيضا إذ أن أي مزيد من  

كذلك  .)في ظل شرط تجانس السلعة تجانسا تاما (يصبح من غير الجدي الإنفاق على الدعاية لأن التمييز في المنتجات غير متيسر

لسـوق يحرمهـا مـن اسـتخدام أي وسائل تسعيرية أو إنتاجية أو تمييزية ضـد  فإن غياب إمكانيات الاختيار للمؤسسـات فـي هـذه ا

ولـذا فـأن مجـال التنـافس الوحيد بين المؤسسات في هذا السوق هـو تخفـيض التكـاليف إلـى أدنـى حـد ممكـن   ,منافسـيها فـي السـوق 

 ,ـن السـوق لأن تكلفتهـا المتوسـطة ستكون أكبر من سعر السوق م   )غيـر الكفـأة(وإلا أدى الفشل في تحقيق ذلك إلى خروج المؤسسـة  

  .مما يعرضها للخسارة

 وق الحتكار سثانيا: 

إن حالة الاحتكار التام نادرا ما توجد في الواقع، فهي عـادة مـا تكـون ناشـئة مـن سياسـات السلطات العمومية، التي تمنح احتكـار  

كمـا أن بـراءة الاختراع تعتبر شكل من أشكال الاحتكار القـانوني المـرتبط بفتـرة زمنيـة محـددة  قـانوني لأحـد المتعـاملين الاقتصـاديين،

  .ولكـن مهمـا تعددت أسباب الاحتكار فإن سلوك المؤسسات المحتكرة يبقى واحدا

وتكون   ,علـى عـدد كبيـر مـن المستهلكينتكون المؤسسة في وضعية الاحتكار إذا كانـت فـي سـوق تحتـوي : أسباب نشوء الحتكار  -1

 :ويرجع سبب نشوء الاحتكار إلى ما يلي.هي المؤسسة الوحيدة العارضة لهذه السلعة وليسـت هنـاك بـدائل قريبـة مـن هذه السلعة

 ؛السيطرة علـى مصـدر مـن مصـادر المـواد الأوليـة •



   ؛براءة الاختراع والاكتشافات العلمية •

سـلع معينـة أي منـع المنافسة الأجنبية للسلع الوطنية   ادر استمية الخاصة بحماية الصـناعة الوطنيـة مـن الإجراءات الحكو   •

 الش يء الذي يـؤدي بالشـركات العامـة داخـل البلـد الـذي اتخـذ هذه الإجراءات باحتكار إنتاج هذه السلع المعينة؛  

 إندماج المؤسسات بعضها ببعضـه الآخـر؛   •

لأن حجم   ,قـد يكـون الاحتكـار نتيجـة للرغبـة فـي تحقيـق اقتصـاديات الحجـم والوفورات الاقتصادية :الطبيعـي  الاحتكار  •

  .مثـل المؤسسات التي تعمل في المنافع العامة كالكهرباء والغاز وغيرها ,السوق ربما لا يسـمح بوجـود أكثـر مـن منـتج واحـد

 : يتميز سوق الاحتكار التام بخصائص عديدة منهاخصائص سوق الحتكار التام  -2

في هـذه الحالـة فـإن المحتكـر هـو المنـتج أو البـائع الوحيد للسلعة، وبالتالي فإن هذا المحتكـر   :وجود منتج أو بائع وحيد في السوق  •

وضة من السلعة، فإن سعر السـلعة سـوف يـنخفض، أمـا عنـدما يمثـل سـوق السـلعة، فعنـدما يقـوم المحتكـر برفـع الكمية المعر 

يقـوم بتخفـيض الكمية المعروضة فإن سـعر السـلعة سـوف يرتفـع، ويعتبـر المحتكـر صـانعا للسـعر ولـيس مستقبًلا للسعر كما في  

أو مـا يسـمى بــالسلطة السـوقية حيث تنبع  ،  )أو قـوة سـوقية(كما أن المحتكر يتمتع أيضًا بقوة احتكارية   .سوق المنافسة الكاملة

هذه القوة بسبب قدرة المحتكر على التحكم بسعر السـلعة، وبمـا أنـه يوجـد محتكـر أو بائع وحيد في السوق، فإن منحنى الطلب 

 على سلعة المحتكر هو نفسه منحنى طلب السوق؛  

لتـي يقـوم المحتكـر بإنتاجهـا أو بيعها هو عدم وجود بـدائل قريبـة  مـا يميـز السـلعة ا :عدم وجود بدائل قريبة لسلعة المحتكر  •

 للسـلعة، وبالتـالي تكـون مرونـة الطلـب السـعرية لسـلعة المحتكر مرونة منخفضة جد اً، ويكون معامل المرونة مقارب اً للصفر؛

ـوق المنافسة، فإن سوق الاحتكار يتميز بوجود علـى النقـيض مـن س :وجود عوائق تمنع دخول منتجـين جـدد إلـى سـوق المحتكـر •

، أو عوائـق )بـراءات الاختـراع والامتيـاز(عوائق تمنع دخـول أي مؤسسـة إلـى سـوق المحتكـر فقد تكون هذه العوائـق عوائـق قانونيـة  

محلية(حكوميـة   إنتاجيـة  )قوانين  عوائـق  أو  الإ (،  عناصـر  ملكيـة  أو  الإنتـاج  طريقـة  تقنية  )نتـاجملكيـة  عوائق  أو  التكنولوجيا  (، 

  .، أو عوائق طبيعية)المستخدمة في عملية الإنتاج

تتيح الخصائص السابقة للمحتكر حرية أكثـر، مقارنـة بحالـة المنافسـة التامـة   :سلوك المؤسسات في سوق الحتكار التام -3

  :بـ فيمـا يتعلـق

فإنهـا في هذه الحالة ستختار الوضع الذي   ,المؤسسة، فإذا كان هذا الهدف هـو تحقيـق أكبـر ربـحتحقيق الهدف الذي تسعى إليه   •

وتنتج المؤسسة في هذه الحالة كمية أقل من السلعة بسعر أعلى مقارنة بمـا لـو كانـت  .يتساوى فيه الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية

ا غير عادية، ويشكل هـذا السـلوك عـبء علـى المجتمـع إذ أن المستهلكين من جهة  كما أنها تتقاض ى أرباح ,فـي سـوق منافسة تامة

الأمر الـذي يعنـي انخفاضـا فـي  )مقارنة بسوق المنافسة التامة(يدفعون أسعارا أعلـى لشـراء السـلعة فـي ظـل سـوق الاحتكـار التـام  

المسـتهلكين   رفاهيـة  المستهلكين(مسـتوى  التـام يستخدم ، من جهة  )فائض  الاحتكـار  فـي ضـل سـوق  النشـاط الإنتـاجي  فـإن  أخرى 

حجما أكبر من الموارد الاقتصادية لإنتاج نفس الكميـة مـن السـلعة فـي حالـة المنافسـة التامة الأمر الذي يعني انخفاضا في مستوى  

أما إذا كانت المؤسسة   .م طاقة إنتاجية فائضة في الصناعةكـذلك يمكـن أن يرتب الاحتكار التا ,الكفـاءة التخصيصـية فـي الاقتصـاد

تسعى إلى تحقيق أهداف أخـرى كهـدف تحقيـق مبيعـات أكبـر أو هـدف النمو أو أهداف إدارية فإنها قد تحدد السعر الذي تبيع بـه  

ر  بمقـدار  وترض ى  أكبر  كمية  وتنتج  ربح  أقص ى  يحقق  الذي  ذلـك  مـن  أقـل  مسـتوى  عنـد  دخـول  سـلعتها  إعاقـة  أجـل  مـن  أقـل،  بـح 

   ؛مؤسسات جديدة إلى السوق 



التـي    • المنتجات  التمييزية في  أو غيرهـا مـن السياسات  الدعايـة والإعـلان  تنفيذ سياسات تنمية الطلب علـى سـلعتها عـن طريـق 

الطلـب أو تخفـيض مرونـة إلـى توسـيع حجـم  التـي يحققهـا الطلب السعرية لسلعتها، وذلك عن طر   تـؤدي  العاديـة  يق الأربـاح غيـر 

 ؛والإعلانالمحتكـر والتـي تتيح له تمويل تكاليف الدعاية 

إلـى فئات من المستهلكين مستقلة عن    • الطلـب علـى سـلعته  بتقسـيم  المحتكـر  تمييزية يقوم بموجبهـا  إتباع سياسات تسعيرية 

لسـعرية لسلعته ومن ثم يتقاض ى أسعارا مختلفة لكل فئة من المسـتهلكين، يـتم  ا البعض بنـاء علـى اخـتلاف مرونـات الطلـب اهبعض 

د تحديـد السـعر الـذي تبـاع به السلعة لكل فئة من المستهلكين بمسـاواة التكلفـة الحديـة لإنتـاج السـلعة مـن قبـل المحتكـر بالإيرا 

لسياسات لا تجـدي نفعـا لعـدم وجـود اسـتقلالية تامـة بـين المسـتهلكين  إلا أنه في الواقع هذه ا .الحدي لكل فئة من فئات المستهلكين

فيمكن أن تنتقل السلع من السوق الأرخص إلى السـوق الأغلـى غيـر أنهـا مجديـة فـي بعـض أسواق الخدمات حيث يصعب تناقـل  

  .و خدمات المرافق اسـتهلاكها بـين الأفـراد المسـتهلكين كالخـدمات الصـحية وخدمات النقل الشخص ي

تعتبر كل من المنافسـة الكاملـة والاحتكـار التـام الحـالات القصـوى التي يمكن لأي سوق الوصول لهما،   :المنافسة الحتكاريةثالثا: 

سـوق  تجمع بين خصائص كـل مـن  )إلى درجة معينة(وفيما بين هذين الشكلين مـن أشـكال السـوق، توجـد أشـكال أخرى و التي 

  .المنافسـة الكاملـة و سـوق الاحتكار التام لكن بصورة وسطية

 : السوق   يعتبر هذا السوق قريـب الشـبه مـن سـوق المنافسـة الكاملـة، ومـن خصـائص هـذهخصائص سوق المنافسة الحتكارية    -1

  .سعر السوق وجود عدد كبير مـن المؤسسـات الصـغيرة، بحيـث لا تسـتطيع أي مؤسسـة التـأثير علـى  •

الذي يواجه    • السـوق ويكون منحنى الطلب  السـلع الموجـودة فـي  بـين  التفرقـة  السلع متشابهة لكنها غير متجانسة، حيث يمكـن 

 المؤسسة منحدر اً مـن أعلـى إلـى أسـفل، ومـن اليسـار إلـى اليمين 

  .سهولة الدخول إلى السوق   •

ويتمثـل ذلـك باسـتخدام طـرق تنافسـية كاسـتخدام وسـائل الدعاية والإعلان، ويسمى هذا بالتمييز  وجود المنافسة غير السـعرية،  •

 السلعي

الحتكارية    -2 المنافسة  سوق  في  المؤسسات  وجـود :  سلوك  فـي  التامـة  المنافسـة  عـن سـوق  الاحتكاريـة  المنافسة  تختلف سوق 

التمييـز فـي المنتجات و بالتالي عدم تجانس السلعة المنتجة الأمر الذي يـنعكس علـى منحنيـات الطلـب التـي تواجه المؤسسات في 

المنتجـة مقارنـة بالمر  السـلعة  الطلـب علـى  تـنخفض مرونـات  التامـة وبقـدر هـذه المرونـة السوق حيـث  المنافسة  التامة في سوق  ونة 

ربحا  سوف تحقق  المؤسسة    وتجد الإشارة إلى أن،  يتحـدد السـعر الـذي تبيـع بـه إنتاجها اعتمادا على الهدف الذي تسعى إلى تحقيقه

ى عوائـق الـدخول سـيجعل مؤسسـات أخـرى  لأن هـذه الأربـاح غيـر العادية مع انخفاض مستو  ,غير عاديا فـي المـدى القصـير فقـط

ويجدر الذكر أن المؤسسة في سـوق المنافسـة الاحتكاريـة مقيـدة فـي سـعيها لتحقيـق أهـداف  .تـدخل السـوق حتـى يصبح الربح عاديا

التوازن في المدى الطويل    أخرى في تحقيق أقص ى ربح ممكن، فإذا كانت تريـد زيـادة المبيعـات فعليهـا أن تخفـض السـعر أقل من سعر

  .وهذا ما يعرضـها للخسـارة علـى عكـس المؤسسـة فـي سوق الاحتكار التام

في هذه الحالة السوق يتكون مـن عـدد قليـل مـن المؤسسـات تنـتج نفـس المنتـوج وهـي مؤسسات كبيرة الحجم    القلة:احتكار  ابعا:  ر 

والحل الوحيد أمام المؤسسة هنا للحصول على الميزة التنافسـية   .السعر والخدمة المقدمةوفي غالب الأحيان يكون هناك انسجام في  

  .ويعتبر هذا السـوق أقـرب إلـى سـوق الاحتكـار التام ,فـي هـذه الحالـة هـو الاعتمـاد على تخفيض التكلفة والاستفادة من غلة الحجم 

 : الخصائص التاليةيتميز سوق احتكار القلة ب :خصائص سوق احتكار القلة -1



ويمكـن قيـاس حجـم حصة المؤسسة في السوق بتقدير حجم   .التي تملك حصـة كبيـرة مـن السـوق   المنشآتوجود عدد قليل من   •

 ؛ المبيعات أو الإنتاج

 ؛وجود المنافسة غير السعرية  •

علاقات  "للمنتجـين فـي هذا السوق، إضافة إلى وجود   "قـوة احتكاريـة"وجود عوائق تمنع دخول منتجين جدد، وتعطي هـذه الميـزة   •

وأخيـرا، يتـوفر فـي هـذا السـوق حوافز للاتفاق بين للمنتجين في السوق على البيـع بسـعر معـين، أو تقسـيم  .بين المنتجين "متبادلة

 ؛بـين المنتجين وهكذامنـاطق البيـع 

  .تكون السلعة المنتجة سلعة متميزة، حيـث يكـون هنـاك اخـتلاف بسـيط كنـوع التغليـف أو خدمات ما بعد البيع •

التـي يمكـن    في حالة احتكار القلة يوجد قسمان رئيسيان للسـلوكات الإسـتراتيجية تحليل سلوك المؤسسة في سوق احتكار القلة    -2

تتبعها أن  إلى قسمين  أولا  ,للمؤسسـة  بدورها  تنقسم  والتي  اللاتواطـؤ  بالأسعار والمنافسة   ,حالـة  الحالـة    بالكميات،المنافسة  أمـا 

الأسعار مع بعضها البعض وفي هـذه الحالـة يصـبح السـوق قريـب مـن سـوق الاحتكار التام من حيث المؤسسات  تواطؤ الثانيـة فهـي  

   والكميات والأربـاح

يمثل الكارتـل اتحـاد المنتجـين حيـث يـتم الاتفـاق بـين المنتجـين أو المنشآت الموجودة في الصناعة على تحديد   :خصائص الكارتل   -3

عر الـذي تبـاع  حجم الإنتـاج مـن السـلعة الـذي يحقـق أكبـر ربـح ممكن والذي يتساوى عنده الإيراد الحدي مع التكلفة الحدية والس

 : وفقـا لهـذا النمـوذج يتميـز سـوق احتكـار القلـة بالخصائص الآتية )وهـو سـعر واحد تلتزم به جميـع مؤسسـات الكارتـل(بـه 

 وجود عدد قليل من المؤسسات في السوق؛   .1

 وجود عوائق لدخول السوق؛   .2

 ؛  )وبالتالي السعر واحد(تجانس أو تماثل السلعة المنتجة في جميـع المؤسسـات التـي يتكـون منهـا الكارتـل أو اتحـاد المنتجين  .3

من أمثلة الصناعات التي يمكن أن ينطبق   .إمكانية اختلاف تكاليف الإنتاج بين المؤسسات الموجودة في السوق أو الكارتل .4

  .صـناعة الألمنيـوم وصناعة القهوة ,الـنفطعليها هذا النمـوذج صـناعة 

 : العوامل التي يتوقف عليها قوة الكارتل عديدة منها -4

 وهـذا يسـهل عمليـة الاتفـاق بيـنهم لتحديـد السياسـة الإنتاجية والسعرية؛   ,قلة عدد المؤسسات المكونـة للكارتـل •

ا  ه كلمـا كـان الطلـب قليـل المرونـة أو غير مرن كلما كان السعر أكثر ارتفاعً لأنـ ,انخفاض مرونة الطلب السعرية للسلعة المنتجـة •

 وهذا يؤدي إلى زيادة أرباح الكارتل؛ 

تكاليف الإنتاج مرتفعة لدرجة كبيرة في   لأنه إذا كانت  الكارتلعدم وجود اختلاف كبير في مستوى تكاليف الإنتاج بين منشآت  •

  يمكن أن يجعلها تخالف السياسات التي يتم الاتفاق عليها للكارتل بشأن  بعض المؤسسات فإن ربحها سوف يكون قليل وهذا

 الإنتاج؛   مستوى السعر وكمية

 عة تلتزم به كل المؤسسات؛للسل ر واحدوهذا يسهل الاتفاق على سع ، ل المؤسسا تتجانس )تماثل( السلع المنتجة في ك  •

تمنع تكوين مثل هذه الاتحادات   عدم وجود قيود حكومية على عقد اتفاقات الكارت ل, لأن بعض القوانين في بعض الدول  •

 بين المنتجين بغرض مكافحة الاحتكار. 


